Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian Streibl FREIE WAHLER
vom 07.07.2014

Personalausstattung bei den Polizeidienststellen in
Oberbayern

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Dienststellen der Polizei gibt es aktuell in

Oberbayern, aufgeschlisselt nach:

a) den einzelnen Dienststellen in den Gemeinden, Stad-
ten bzw. Landkreisen,

b) den einzelnen Dienststellen mit Uberregionaler Zu-
sténdigkeit und

c) derAnzahlder dortjeweils Beschéftigten (Polizeibeam-
te, sonstige Beschaftigte, Eingruppierung bzw. Lauf-
bahnen, Anteil Manner und Frauen, Anteil Schwerbe-
hinderte)?

2.  Wie haben sich die Zahl der Planstellen und die Zahl
der tatséchlich aktiven Polizeibeamten in den genann-
ten Polizeiinspektionen seit 2012 veréndert, aufge-
schlisselt nach den einzelnen Dienststellen in den
jeweiligen Landkreisen?

3. Inwie vielen Fallen kénnen einzelne Dienste (Streifen-
fahrten, Nachtdienste) im genannten Zeitraum in den
Polizeiinspektionen aufgrund von Personalmangel
nicht mehr oder nur noch eingeschrankt durchgefihrt
werden?

4.  Wie grof3 ist in den genannten Polizeiinspektionen in
den folgenden zehn Jahren die Anzahl der Beamtin-
nen und Beamten, die altersbedingt in Pension gehen
werden?

5. Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, ob und
in welchem Umfang Beschéftigte der Bayerischen Po-
lizei von der vorgezogenen Ruhestandsversetzung mit
63 Gebrauch machen kénnten?

03.10.2014 17/2 9 64

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 27.08.2014

Die Schriftliche Anfrage wird nach Einbindung der fir den
Regierungsbezirk Oberbayern 6rtlich zustandigen Polizei-
préasidien Oberbayern Nord, Oberbayern Siid und Miinchen
wie folgt beantwortet:

1. Wieviele Dienststellen der Polizei gibt es aktuell in
Oberbayern, aufgeschlisselt nach:

a) den einzelnen Dienststellen in den Gemeinden,

Stadten bzw. Landkreisen,

b) den einzelnen Dienststellen mit Uberregionaler Zu-

standigkeit und

c) der Anzahl der dort jeweils Beschaftigten (Polizei-

beamte, sonstige Beschaftigte, Eingruppierung
bzw. Laufbahnen, Anteil Madnner und Frauen, An-
teil Schwerbehinderte)?

2. Wie haben sich die Zahl der Planstellen und die
Zahl der tatsachlich aktiven Polizeibeamten in den
genannten Polizeiinspektionen seit 2012 verén-
dert, aufgeschliisselt nach den einzelnen Dienst-
stellen in den jeweiligen Landkreisen?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1a,

1b, 1c und 2 zusammenhéngend beantwortet. Eine detail-

lierte Aufstellung der gewiinschten Daten zu den nachgeord-
neten Dienststellen der Polizeiprasidien Oberbayern Nord,

Oberbayern Siid und Minchen kann den Anlagen 1 bis 3

entnommen werden. Aus Aktualitatsgriinden wurden die ge-

wiinschten Daten mit Stichtag 1. Juni 2014 erhoben.

Der Anteil Frauen und Manner und der Anteil Schwerbehinder-

ter bezieht sich jeweils auf die Anzahl der Beschéftigten, also

der Beamten und Arbeitnehmer. Zu Frage 1 c ist anzumerken,
dass mit Umsetzung des neuen Dienstrechts aufgrund von

Art. 67 Satz 1 Nrn. 1 und 2 sowie Art. 68 Abs. 2 des Geset-

zes Uber die Leistungslaufbahn und die Fachlaufbahnen der

bayerischen Beamten und Beamtinnen (Leistungslaufbahn-
gesetz — LIbG) vom 5. August 2010 die Verordnung uber die

Fachlaufbahn Polizei und Verfassungsschutz (FachV-Pol/VS)

vom 9. Dezember 2010 festgelegt wurde.

Die Polizeivollzugsbeamten der Dienststellen werden die-
ser Fachlaufbahn zugeordnet. Einzelne Laufbahnen werden
hier nicht unterschieden. Soweit die Anfrage die Anteile aller
Beamten in den Qualifikationsebenen betrifft, verteilen sich
die Anteile wie folgt:

Verband Polizeiprasidi- | Polizeiprasidi- | Polizeiprasidi-

um Oberbay- | um Oberbay- | um Munchen
ern Sud ern Nord

2. Qualifikations- 1.666 1.739 3.817

ebene

3. Quialifikations- 736 685 1.831

ebene

4. Qualifikations- 29 30 108

ebene

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestubersicht zur Verfiigung.
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Eine Aufschlisselung nach Dienststellen liegt hier nicht vor
und ware nur mit unverhaltnismaligem Aufwand zu erhe-
ben. Aufgrund der fur die Beantwortung der Anfrage zur Ver-
fugung stehenden Zeit wurde hiervon abgesehen.

Im Hinblick auf die Fragen 1 ¢ und 2 wird ergdnzend da-
rauf hingewiesen, dass bezuglich der Verfigbaren Perso-
nalstérke (Spalten VPS) des Polizeiprasidiums Miinchen auf
Daten mit Stand 1. Marz 2012 und 1. Februar 2014 zuriick-
gegriffen werden musste. Aus Griinden der Vergleichbarkeit
betrifft dies in der Folge auch die jeweils ausgewiesenen
Sollstéarken (Spalten Soll) des Polizeiprasidiums Minchen
(Anlage 3).

Bei der Verfligbaren Personalstarke ist zu beriicksichti-
gen, dass diese aus der Teilzeitbereinigten Iststarke abziig-
lich langfristiger Abwesenheiten (z. B. verfiigter Abordnun-
gen zu anderen Dienststellen/Organisationseinheiten oder
zur Ausbildung 3. bzw. 4. QE, Mutterschutz mit Elternzeit
oder Sonderurlaub) zuziglich langfristig verfligter Zuordnun-
gen berechnet wird. Als langfristig in diesem Sinne gelten
zusammenhangende Zeitrdume von mehr als 6 Monaten;
bei Dauererkrankungen mehr als 6 Wochen. Die Verfugbare
Personalstarke unterliegt deshalb taglichen Schwankungen.

Daruiber hinaus wurden den Verbanden zum 1. Janu-
ar 2014 Uber die 1. Tranche aus den ,1.000 zusétzlichen
Stellen fir die Bayerische Polizei* insgesamt 504 Sollstellen
zugewiesen. Da sich das hierfir eingestellte Personal teil-
weise noch in der Ausbildung befindet, kommt es Uber die
erhéhte Sollstarke im Verhaltnis zur Verfigbaren Personal-
stérke zu Verzerrungen, da sich bei bloRBer zahlenm&Riger
Betrachtung das Personalfehl vergréfRert hat, jedoch die tat-
sachliche Situation auf den Dienststellen davon unberihrt
blieb. Die Zuweisung der 2. Tranche der ,1.000 zusétzlichen
Stellen fUr die Bayerische Polizei" in Hohe von 496 Sollstel-
len zum 1. August 2014 wird dies noch verstarken.

Da die Sollstarke jedoch mafR3geblich bei der Berechnung
der Zuteilungsanspriiche fiir weitere Personalzuteilungen
ist, wird sich der aus dieser Sollstellenerhéhung resultieren-
de positive Effekt erst sukzessive mit den kommenden Per-
sonalzuteilungen einstellen, wenn das dann ausgebildete
Personal auf die Dienststellen verteilt wird.

3. Inwievielen Fallen kbnnen einzelne Dienste (Strei-
fenfahrten, Nachtdienste) im genannten Zeitraum
in den Polizeiinspektionen aufgrund von Personal-
mangel nicht mehr oder nur noch eingeschrankt
durchgefihrt werden?

Die personelle Ausstattung der Bayerischen Polizei ist

grundsétzlich so beschaffen, dass diese zur Bewadltigung

der ihr Ubertragenen Aufgaben ausreicht.

Auch ein noch so groRer Personalkdrper der Bayeri-
schen Polizei kénnte die latente Gefahr eines kurzzeitigen
Personalmangels bei der Bewaltigung von Einsatzen nicht
ausschlieBen. In Einzelféllen kann es immer aufgrund nicht
vorhersehbarer Ereignisse zu einem temporar begrenzten
Personalmangel kommen. In solchen Fallen wird allerdings
durch die neuen, flachendeckend eingefiihrten Einsatz-

zentralen der Landespolizeiprasidien und ein modernes
Einsatzmanagement gewahrleistet, dass weitere zur Verfi-
gung stehende Einsatzkréafte und benachbarte Dienststellen
sofort unterstiitzend eingesetzt werden. So werden in den
Fallen, in denen das Personal einer Polizeiinspektion zur
Lagebewaltigung nicht ausreicht, Unterstiitzungskrafte an-
derer Dienststellen (z. B. Polizeiinspektionen, Verkehrspoli-
zeiinspektionen, Zivile Einsatzgruppen, Diensthundefuhrer,
Einsatzzug, Bereitschaftspolizei) zum Einsatzort entsandt.

4. Wie groRistin den genannten Polizeiinspektionen
in den folgenden zehn Jahren die Anzahl der Be-
amtinnen und Beamten, die altersbedingt in Pensi-
on gehen werden?

Nachfolgend ist die Zahl der Polizeivollzugsbeamtinnen und
-beamten bayernweit aufgefiihrt, die nach unserer Progno-
se von 2014 bis 2020 voraussichtlich insgesamt in den Ru-
hestand (gesetzliche und vorzeitige Ruhestandsabgange)
eintreten werden. Erhebliche Verschiebungen dieser Werte
werden sich durch nicht planbare Ruhestédnde auf Antrag
geman Art. 129 BayBG sowie Hinausschieben des Ruhe-
standseintritts bis zum 65. Lebensjahr ergeben.

Jahr 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020
Ruhestands-
eintritte 720 | 930 970 970 |1.230(1.170 | 930

Fur Oberbayern ist eine vergleichbare Entwicklung der Ru-
hestandsabgange zu erwarten. Die aufgeschlisselten Da-
ten werden fir diesen Turnus nur bayernweit erhoben, da
eine langfristige Aufschliisselung nach Organisationseinhei-
ten (Verband, Dienststelle) aufgrund nicht planbarer Ruhe-
standsabgange, Ruhestande auf Antrag des Beamten sowie
durch eine Vielzahl an Versetzungen in andere Polizeipra-
sidien insbesondere im Ballungsraum nicht belastbar ist.
Aus diesem Grund kdnnen die Werte ab 2020 nicht genau
prognostiziert werden. Eine Kkleinteilige Aufschlisselung
nach Landkreisen wird zudem vom EDV-System nicht unter-
statzt.

5. Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, ob
und in welchem Umfang Beschéaftigte der Bayeri-
schen Polizei von der vorgezogenen Ruhestands-
versetzung mit 63 Gebrauch machen kénnten?

Fur Polizeivollzugsbeamte und Polizeivollzugsbeamtinnen
auf Lebenszeit gilt bereits jetzt eine besondere Altersgrenze
fur den Eintritt in den Ruhestand geman Art. 129 Satz 1 Bay-
erisches Beamtengesetz (BayBG) vom 29. Juli 2008, und
zwar das Ende des Monats, in dem sie das 62. Lebensjahr
vollenden.

Zusatzlich koénnen seit 2012 gemal} Art. 129 Satz 2
BayBG Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte auf Antrag
in den Ruhestand versetzt werden, wenn sie das 60. Le-
bensjahr vollendet haben.

Insofern ist die Regelung der vorgezogenen Ruhestands-
versetzung mit 63 nicht relevant.
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